Appello #7  -   9. 7.2024 
Soluzioni    

1.

· Funzione f ( x ) = 
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Definita in R , positiva, per x →±∞  f ( x ) ≈ 1/x2  integrabile in U ( ±∞ )

· Funzione F ( x )

Definita per x ≠1 , positiva

Per x →1  F ( x ) → 1/
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, ad esempio applicando il teorema dell’Hôpital

Per x →±∞  F ( x ) → 0 , perché il numeratore ha limite finito 
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  , x ≠ 1

· Per trovare il segno della derivata , occorre studiare la funzione al numeratore :

( ( x ) = 
[image: image4.wmf]ò

+

+

x

1

4

4

 t

 

1

 

dt

 

  

-

  

 x

 

1

 

1

 

-

x 



Per x →+∞  ( ( x ) → 
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, che è un numero negativo

Per x →-∞  ( ( x ) → 
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, che è un numero positivo



[image: image7.wmf](

)

2

/

3

 

 

4

3

 x

 

1

 

)

 

1

 

-

 x 

(

 

 x

2

  

-

  

  

)

 x 

(

 

'

 

+

=

j


Grafico di ( ( x )
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Grafico di F ( x )
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Per studiare l’esistenza di F’ ( 1 ) , seguendo il suggerimento del testo si scrive il rapporto incrementale e se ne calcola il limite usando il teorema dell’Hôpital; si ottiene F’ ( 1 ) = 0.  Non riportiamo i calcoli.
2.
Se y ( x ) è soluzione , anche – y ( x ) e y ( - x ) lo sono ( simmetrie rispetto ai due assi ); possiamo limitare lo studio dell’equazione ponendo x, y > 0.

L’equazione è a variabili separate.

y = 0 è soluzione costante.
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   ( k > 0 )
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Tutte le soluzioni si possono prolungare in x = 0 : y ( 0 ) = 0  ,  y’ ( 0 ) = k.
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3.   

C.E.  

x ≤ 0   oppure  x ≥  3/2

SGN

Positiva per x < 0 , negativa x ≥  3/2 ;  f ( 0 ) = 0 , f ( 3/2 ) = - 3
LIMITI
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   ;  y = -3/2  asintoto orizzontale
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                      y = - 4 x + 3/2   asintoto obliquo

DRV
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 ,   x≠0  ,  x ≠ 3/2  ( punti a tangente verticale )

negativa per x < 0 , positiva per x > 3/2
DRV2
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, sempre negativa
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4.  

Poiché il solido è di rotazione attorno all’asse z, consideriamo la sezione con il piano xz ( basta mettere y = 0 nelle relazioni che definiscono la regione ) : x2 + z2 ≤ 4, x2 ≤ 1 ( cioè                                  | x | ≤ 1 ). Si ottiene quindi un cilindro inserito in una sfera.
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Data la simmetria , consideriamo la parte nel primo quadrante e moltiplichiamo per 2 il risultato.
Usando la formula del volume per i solidi di rotazione attorno all’asse verticale , si ha :
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In alternativa :
V = 
[image: image24.wmf]ò

ò

=

+

3

0

 

1

3

....

   

  

dz

  

)

 

z

 

-

 

4

 

(

  

  

 

2

  

  

dz

 

  

 

2

 

2

p

p


_1781514097.unknown

_1781515269.unknown

_1781515438.unknown

_1781515873.unknown

_1782060777.unknown

_1781518352.unknown

_1781515586.unknown

_1781515329.unknown

_1781514348.unknown

_1781514445.unknown

_1781514220.unknown

_1781506182.unknown

_1781506365.unknown

_1781506906.unknown

_1781506318.unknown

_1781505805.unknown

_1781506060.unknown

_1781505447.unknown

